

HÉTFŐ

ELŐFIZETÉS
Egy negyedévre
2 korona

Egyes szám
5 krajcár
(10 fillér)

Telefon szám 503.
Hirdetések díja: megállapo-
dás szerint

Megjelenik minden hétfőn délelőtt

A szerkesztésért LITS ANTAL felelős * Laptulajdonos: MOHOS AGOSTON.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Zrínyi-utca 2 szám 1. emelet
Sebesy-ház.

II. évfolyam

ARAD, 1908. DECEMBER 21.

51. szám

Karácsonyi hazugságok.

Szent karácsony ünnepe előtt állunk. Az egyház a szeretetnek, a szívjóság ünnepeként tartja a karácsonyt. Hirdeti a megváltás, az eszme igazságának boldogító megszületését: csupa nemes és lélekemelő tan, olyan, mely szelidséget és megnyugvást akar plántálni az emberi szivekbe. És ilyenkor szép, nagyon szép ünnep is ez a karácsony! A társadalom azonban a maga önző, hiu hazugságaival elmagyarázta, elterdítette az ünnep jellegét. A karácsony a mai formában éppen az egyházi tartalmának meghazudtolója: az emberek apró gyermekeik erkölceseit, naiv hitét mételeyezik meg ezen a napon. A gazdag és szegény közötti különbségek fájdalmas tudatának töviseit éppen ezen a szent estén szurják az ártatlan gyermek lelkebe.

Jön a karácsony. Hetekkel azelőtt a tanító, a szülő s mindenki azzal biztatja, serkenti a gyermekeit: „Ha jó leszel, ezt meg amaszt hoz az angyalka.” Igen: jutalmat, ajándékot ígérnek egy olyan valami nevében, amit az emberek találtak ki önzésük kielégítésére, s a minek az angyalokhoz s egyéb ilyen üres eziráságokhoz semmi köze sincsen. A gyermek engedelmes, a gyermek szófogadó, mindent megtesz, mert hát várja, lesi a szép karácsonyi ajándékot. Ezalatt a szülőknek, tanítóknak nyugodalmuk van, megéri ez a karácsonyi ajándékot.

S íme mi történik. A szent este a legtöbb gyermeknek, dacára annak, hogy jó, szorgalmas és engedelmes volt csalódást, keserű csalódást hoz. A gazdag gyermeket, bármily rossz és hanyag volt is az iskolában, otthon is az angyalka, az igazságos angyalka mesés értékű ajándékokkal, esecsebecsével lepi meg. A kunyhók ezreiben pedig ezalatt igazán jutalmat érdemlő gyermekek üres, kietlen hideg szo-

bában hiába várják a Jézuskát, az csak nem jön. Elakadt a szülők sovány erszényénél, akik előbbre valónak tartják a mindennapi kenyeret, akik nem adhatnak ajándékot, mert különben éhség és nyomornak teszik ki azokat, kiknek a Jézuska nem hozott semmit.

Ámde mindez csak kisebb baj. Az ünnep után az iskola padjain, a játszóhelyek pajzán zajában kérkedik el a gazdag ember fia mindazzal, amit a szegény gyermek nem kaphatott meg, mert szülője viskójába nem tért be a Jézuska, a gazdag gyermekek protektora. Itt szűrődik le a gyermekember előtt az első igazság, hogy vannak dolgok melyeket csak gazdag emberek élvezhetnek, eszmék, melyek a tehetőseknek örömet, boldogságot, a szegénynek fájdalmat és önmegtágadást jelenkötnek. Ködképek nehezdednek a gyermek lelkére, problémák gyötrik, melyek a felzakatolt képzeletbe beleoltják az anarchizmus első csiráit, melyet az idő romboló vadsággá fejleszt ki.

Ezt a fájdalmas érzést nem akarta és nem is akarhatta az egyház éppen a szeretet eszméjének szánt ünnepen a kisdetek lelkébe belevinni, mert hiszen a keresztényi szeretetnek egyenes meghazudtolása volna mindez. Jutalmazása a rossznak, méltatlan mellőzése a jóknak a zsebigazság elvei szerint: hirdetheti-e ezt bármely vallás tanítása? Szabad-e a gyermek előtt feltárni a szegénység horzalmait, szabad-e már most megismernie ezt a hitvány társadalmi hazugságot, mely mindenkor a csengő aranyak hódító erejét dicséri? — Erős pedagógiai botlás ez a karácsonyi szemfényvesztés, melyet éppen az egyháznak kellene szószékről betiltania, mert vállalásérkölesi szempontból bűnös érzések és kínzó fájdalmak kuforrása.

Szent-karácsony szép ünnepén, a karácsonyfa csillogó ragyogásai közé így lopodzik be az emberi hiuság és félszegség ördöge, így lesz a szeretet ünnepéből a fájdalmak kálváriája. S mikor kigyuladnak a gazdag paloták termeiben az ünnepi világok, a szegény kunyhók sötét vackaiban ekkor születnek meg a leggyilkosabb ösztönök, azok, melyek a gyermeklelkében az irigység érzetét ébeesztik fel, a férfiben izzó ellenszenvet rak, féktelenséget szítanak a társadalmi félszégességek, egyenlőtlenségek igaztalanságai ellen.

d. i.

Vernissage.

Ma délelőtt nyílt meg az Aradi Képző- és Iparművészeti Társulatnak a kereskedelmi Akadémia disztermában rendezett karácsonyi kiállítása. A több mint kétszáz műtárgyat magában foglaló tárlatot már kilenc óra után nagyszámú közönség kereste fel. Az ünnepies megnyitás dél 11 órakor volt. Csánk Lajos, a társulat alelnöke szép beszéd kíséretében kérte fel a megnyitásra Varjassy Lajos polgármestert, Varjassy megnyitására kiemelte a társulatnak Arad művészeti életében kifejtett buzgó működését, amelynek jelentős része volt Arad közönsége kulturális nevelésében. Kijelentette a polgármester, hogy a kiállítást tőle telhetőleg támogatni fogja. A megnyitást díszes közönség hallgatta végig. A jálenvoltak között láttuk Barabás Béla dr. orsz. képviselőt is. — A művészi összeállítású tárlaton már a mai napon megkezdődött a művásár. Megvették Pentelei Molnár Jánosnak „Tavaszi reggel” című vásznát és alku folyik már négy képre. A székely népművész, Molnár Dániel kis állatszobraitól már ma többet eladott.

Weisz Leó a legmodernebb
dusan felszerelt
könyv-kereske-
dés
A R A D, Minorita-palota.

WEINBERGER FERENCZ elsőrendű ék-
szerész. nagy
óra-raktára **ARAD** Andrassy-tér,
Központi-szálló
mellett.
a legszebb karácsonyi ajándékok kaphatók.

A MIHÁLY ZSEBE.

Színházi ügyek.

Sajnos, számtalanszor volt már alkalmunk megállapítani, hogy Szendrey Mihály és az igazmondás nem egészen ikertestvérek. Nem akarjuk ezzel korántsem azt mondani, hogy a Mester hazudik, de különösképpen bármit állítson, annak ellenkezője rövidesen kiderül.

Igy esett az mostanság is. A múlt héten részletesen foglalkoztunk az ő nyilatkozatával, amely egy aradi napilap hasábjain látott napvilágot s most vissza kell arra térnünk. Igazán véletlenül, ártatlanul kell visszatérnünk.

A színészegyesület hivatalos közlönyének utolsó száma ugyanis hírül adja az érdeklődőknek, hogy az egyesület december 10-én, Ditrői Mór elnöklete alatt ülést tartott s ezen az ülésen foglalkoztak a vidéki színigazgatók hátralekaiával. És kimondották, hogy a legenergikusabban járnak el az adósok ellen.

Természetesen szó esett Szendrey Mihályról is. És kiderült, hogy az ő adóssága meghaladja a nyolcezer koronát. Ebből az következnék, hogy a drákói szigort vele szemben is alkalmazni fogják. Csakhogy nem az következett. Ellenkezőleg: Szendrey Miskát egyáltalán nem háborgatják, mert az ő adóssága jelzetet talál az állam szubvenciójában.

És ezt nem mi állapítjuk ez a színészegyesületben hangzott el.

Ezzel szemben csupán azt kell konstatálnunk, hogy említett nyilatkozatában Szendrey Mihály azt hangoztatta, hogy *semminémű állami szubvenciót nem kap.*

És így ridegen egymás mellé állítva a két tényt, elmélkedhetnénk hasábokon át arról: miért cáfolja meg a kegyetlen sors mindig azt amit Szendrey mond.

De nem elmélkedünk. Mi csak tényeket állítottunk egymás mellé. Elmélkedjék a közönség.

M. Á. V.

Aki január hó elsejétől előfizet a „HÉTFŐ“-re, az december végéig INGYEN kapja a lapot. Egy negyedévre két korona.



A polgármester lemondott

arról, hogy Budapest v. gyen ruhát. — —

LEICHNER ÉS FLEISCHERNÉL (Szabadság-tér) ugyanis a legjobb őszi szövetek 35%-al olcsóbban kaphatók! — Ujdonságok! — Angol és hazai

Házhoz szállítok: Porosz és magyar bükfa-szenet és aprított tüzfát. Koksztot (pirszén.)

Aitmann Ede

Wesselényi- és Kiss Ernő-utcák sarkán.

Telefon 46. sz.

Mumus.

*

Az aradi vár parancsnoka levelet irt a polgármesternek, hogy járna közben a lapoknál abban az érdeemben, hogy ezek irjanak a Boszniába leküldött magyar fiuk javára rendezendő katonazenekari hangverseny minél nagyobb sikere érdekében néhány jóindulatu sort.

A polgármester ur, aki finom és előkelő izlésű közhivatalnok, a vett és megfizetett megbízásnak derekasan megfelelt, személyesen járt el az összes lapoknál és ezek szívesen teljesítették a polgármester ur kérését, irtak szépen, sokat, jóindulattal és igaz szeretettel.

Az ügy tehát rendben van, a várparancsnok ur levele teljes és nagy sikert hozott, azonban hogy mégis kötünk róla bírvirágot gyöngyös koszorúba, ezért magyarázattal tartozunk, mert ez a kerülő ut, amelyre a Bernsteint sehogysem megközelítő rutinnal lépett a tábornok ur, mintha jelző táblává vedlene és azt mutatná, hogy katonáknál még mindig mumus a sajtó, még mindig hivatalos ellenségnek tekinti a hadsereg és a tekintély elvének hamis magyarázata kedvéért derogál *közvetlenül* keresni az érintkezést a sajtóval.

Nem hamarkodunk, ime a kerülő ut is egyenes bizonyíték, hogy a sajtóra mindannyiszor szüksége van a hadseregek, valahányszor humanus és kulturális célok megvalósításáért buzog és bizonyos az is, hogy ezekért a céloktól a magyar sajtó mindenkor és felszólítás nélkül is rendelkezésre állott.

Ez az, amit, — ámbár köztudomású, — le kellett szögezni, nehogy akadjon egyetlen ember is, aki azt hinné, hogy a magyar sajtó a várparancsnok ur óhajának felelt meg. Mert a magyar sajtó, nem igen szokta a hadi intézőség ad hoc udvariasságát honorálni, lévén a magyar sajtóban a maga hivatása iránt annyi köteles tisztelt, hogy függetlenségét senkinek sem adja el.

Mi a magyar katonáért vérünket áldozzuk, magunk is katonái vagyunk a magyarság minden szent érdekének, csak hogy mink olyan katonák vagyunk, akiknek munkája és minden fáradozása nemes kötelességérzetből fakad, de kommandírozni nekünk nem lehet.

Aradváros térképe

az utcák legújabb elnevezésével most jelent meg Ifj. Klein Mór és Ingusz I. és Fia helybeli könyvkereskedő cégek kiadásában. Ára 60 fill. Kapható: a kiadóknál és minden könyvkereskedésben.

Pofon vágta egy huszárt.

A hütlenség csattanó vége.

Csendélet a „mozi“ előtt.

— A Hétfő riportja. —

Az utca egyszerű gyermekei vasárnap délután összejönnek a „mozi“ előtt s ott elmondják egymásnak, ami mondarivalójuk van. Tegnap délután például egy Ruzs Mária fiatal cselédleánynak volt mondani valója a szeretőjének, Tombusz Ernő közös huszárnak. A cselédleány izgatottan várta a Szabadság-tér és a Simonyi-utca sarkán a 8 órai előadást, mikor észrevette, hogy a huszár, akinek már hónapok óta vacsorát visz le a kapuba, egy másik fehércseléddel közeledik feléje. A leányt oly fájdalmasan érintette a csalódás, hogy odarohant a köztvítéshez s minden szó nélkül egy nem éppen irigylésre méltó pofont nyomott annak az arcára.

A huszár sem vette tréfának a dolgot, hanem megmutatta, hogy a császár szolgáját nem lehet a mozi közönsége előtt csúffá tenni. A hatalmas markával megfogta a leány karját s úgy a földhöz vágta a volt szeretőjét, hogy az percekig nem tudott megmozdulni. Csakhamar egy rendőr is előkerült s a két szerelmet, akiknek bátorságuk volt az utcán ugy enyelegni, mintha főúri házastársak lennének, bekísérte a városházára Riedt István ügyelet és rendőrtiszt elé.

A rendőrfelügyelő megkérdezte a leányt, hogy miért idézett elő utcai botrányt, mire az sirva fakadt.

— Nagyságos ur, — mondta szálonura méltó hangon, — Ernő szeretőm volt már hónapok óta, de különben csak tessék jól megnézni s akkor megtetszik győződni, hogy igazat mondtam.

— Hát ha már én adom néki a vacsorát, meg egyebet is, akkor ne fájjon az nekem, ha ő más nővel megy a moziba, — folytatta sirva a leány.

A huszár katonás őszinteséggel bevallotta a rendőrfelügyelő előtt, hogy tényleg más nővel sétált az utcán, s ezt azért tette, mert szakítani akart Máriával, aki erővel azt kívánta, hogy ő apának érezze magát. Ehhez pedig neki igazán semmi kedve sem volt.

A rendőrfelügyelő belátta, hogy súlyos dilemma előtt áll s így a szerelmesek ügyét egyelőre rábízta a jó öreg kihágási paragrafusokra, amelyek majd megmondják, hogy hány keserves koronát kell a leánynak lefizetni, mert arcul ütötte azt a csábító legényt, aki elhagyta s még hozzá nem is egyedül . . .

Uj ház

8 szobával, konyhával, istállóval, magtárral, színekkel, több pincével és kényelmes melléképületekkel uraságoknak vagy nagybirtokosoknak eladó.

A ház a város közepén, annak legszebb helyén fekszik.

Tudakozódhatni a kiadóhivatalban.

szabb fele könnyen hajlandó a gyanúsítgatásra. Hogy a gyanút eloszlassuk, sietünk kijelenteni, hogy az alkalmazottat nem az asszony, hanem a szobaleány érdekelte közelebről, mondhatnók legközelebről. Valamikor nem látta aratatlanszem, a csinos legény nem mulasztotta el, hogy a bájos cicusnak ne kedveskedjék egy csókkal, egyébbel.

Csak hogy tudvalóvóleg addig jár a korszak a kutra, amíg az asszony észreveszi. Így történt itt és ezuttal is. Egy poétikus délutánon az alkalmazott ur bevonult az üzlet mellett lévő helyiségbe, ahol a háborítatlanság reményében élvezte a magányt — párosan. Tudniillik a szobacicával. És ekkor óh ekkor nagy dolog történt. Az üvegablakon váratlanul, de mennyire váratlanul megjelent öngyámsága árnyéka.

Nem volt több idő, csak éppen egy pillanat. De az elég volt ahhoz, hogy az alkalmazott ur változtasson a szituáción, de nem volt elég ahhoz, hogy a belépő asszony észre ne vegye: *milyen volt a szituáció.*

Tehát észrevette. Az ifjú szomorú szívvél konstátálta ezt s már az első zavartól éppen nem ment pillanatban azon járt az esze: milyen szomorú lesz ennek a vége s hogyan fog ő onnan repülni.

Izgatottan várta a másnapot, amikor alig mert a főnöke szemében nézni. Ez azonban csodálatosképpen hallgatott. De történt egyéb is. Amikor az asszonnyal az eset után legelőször volt találkozása, az nem mérte őt végig gunyos tekintettel, hanem óh halljatok csudát. — mintha mosolygot volna reá. Barátságosan talán... talán biztatóan. És ezt cselekedte a második találkozás után is.

Nos, mit szólnak ehhez önök, a test- és lélektan salhatatlan tudásai, mint olyanok?...

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Simonyi-utca 1. sz. Szabadság-tér mellett

Vasárnap, 1908. december hó 20-án

Mai műsor:

- 1. A Nilus mellett. Természet után. 2. Az álbárónő. Humoros. 3. A királynő szerelme. Dráma. (Szines.) 4. Othello. Kacagató. 5. Modern angol mezőgazdaság. (Természet után.) 6. Egy óra története. Humoros. 7. Jó tettért jót várj. Életkép. 8. Bikatenyésztés. Természet után. 9. A grófnő esküvője. Dráma. 10. Az apa arcképe. Dráma. 11. Kierószakolt beleegyezés.

Kedden, december 22-én **Jézus élete és halála.** Bibliai dráma 3 szakaszban. zene- és harmóniumkísérettel. Énekekkel.

Előadások: d. u. 3 órától kezdve. Hétköznapokon d. u. 5, este fél 7 és fél 9 órakor.

A színház állandóan fűtve van.

Mindenelőadásnál katonaszerepek láthatók

Készül a Kossuth-szobor.

Az aradi Kossuth-szobor, melyet a jövő év folyamán fölállítanak már csaknem teljesen elkészült. A szobor legfontosabb mellékalkaját a *hadokló honvéd*-et tegnap vette át a művészek-től egy Aradról a fővárosban járt bizottság, amely az alkotásról elragadtatással beszél. A mellékalkak most öntődébe kerültek.

Állapotok az aradmegyei közkórházban

Amikor nem sürgős az operáció.

Parecz nyugalomba vágyik.

— A Hétfő riportja. —

Cikksorozatunknak eddig látszólag kevés eredménye volt. Eltekintve egyes helytelen intézkedéseknek megszüntetésétől, az illetékes körök s a kórházi-bizottság nem igen tartották szükségesnek, hogy az aradmegyei közkórházban uralkodó anomáliák megszüntetésével ott egészséges viszonyokat teremtsenek.

A leghatalmasabb fórum és a legilletékesebb tényező: a nagyközönség azonban más-képpen vélekedik. A közönség soraiból is fölbukkannak egyes esetek, amelyeket az érdekeltek emberek a nyilvánosságra szánnak és ezekkel jelentékenyen növekedik közleményeinknek súlya és értéke.

Mai híradásunk tartalmát is a közönség soraiból vettük. Közöljük az esetet tárgyilagosan, úgy ahogy megtörtént, és semmi kommentárt nem fűzünk hozzá. Hisszük azonban, hogy ez az egy eset kommentár nélkül is beavatkozásra kényszeríti az erre illetékes tényezőket: a királyi ügyészséget, amely reméljük, hogy érdeklődni fog az eset iránt.

Az elmúlt télen, 1908. január hóban történt, hogy egy K. S. nevű arad-gáji jómódu magánzót súlyos betegsége miatt kezelő orvosa M. G. dr. gáji kerületi orvos az aradi kórházba küldött azonnali való operáció végett. Előzőleg elhívták a beteghez M. A. dr. kórháziorvost is, aki szintén azonnali műtét szükségességét látta fönnforogni.

Az öreg pontban este 10 órakor beszállították az aradi kórházba. M. dr. azonnal a műtőszobába vitette a beteget, levetkőztette és előkészítette az azonnali operációhoz. Közben, mint ilyenkor szokás, az orvos elküldött az osztály főorvosához: *Parecz Gyula dr.* igazgató-főorvoshoz azzal az üzenettel, hogy egy igen súlyos beteget készített elő, tehát a főorvos azonnali megjelenése szükséges, hogy végrehajtsa a műtétet.

Mig a szolgáló odajárt, a műtőasztalon izgatottan és remegve óriási kínok között várta a segítséget a súlyos beteg. A folyosón pedig az öreg unokája imádkozott nagyatyja közeli operációjának sikereért.

De a sürgős operációból nem lett semmi sem. Tizenegy óra felé visszaérkezett a szolgáló *Parecz* igazgató-főorvosnak azzal az üzenetével, hogy *nem jön be a kórházba*, hanem majd másnap *reggel* hajtja végre a műtétet.

Elképzelhetni az aggastyánnak és hozzátartozóinak lelkiállapotát az üzenet hallatára. Amidőn két orvos is az *azonnali műtét* eltekintésé-*tette*, *Parecz dr.* nem akar bejönni a kórházba.

Talán csak a véletlennek köszönhető, hogy az öreg K. másnap reggelig nem halt meg. És a beteg miatt ezen a napon szokásától eltérőleg már reggel nyolc órakor megérkezett az igazgató.

De ebben nem volt semmi köszönet. Kérdezte, hogy ki a beteg. Megmondották, hogy

egy szegény öreg ember. *Parecz* erre megvizsgálta a beteget és azzal visszament a városba. A világról sem akarjuk azt állítani, hogy *Parecz* azért nem operálta meg mindjárt reggel a beteget, mert az csak egy zsidó volt. Annyi azonban tény, hogy úgy történt az eset, amint azt leírtuk.

Tizenegy órakor ment vissza a kórházba *Parecz* és most már megoperálta, még pedig sikeresen az öreg K. S.-t. A beteg ember ugyanis *másnap az operáció után meghalt.*

Ennyi a rideg tényállás. Az öreg K. egy napon hirtelen rosszul lett, mire fia, egy tekintélyes gáji kereskedő betegatyjához kezelő orvosán kívül még egy orvost hívatott. Mindkét orvos egyetértőleg azonnali operációt tartott szükségesnek és ezért természetesen a legmegfelelőbb helyre, az aradi kórházba szállították, hogy azonnal végrehajthassák rajta a műtétet.

Az osztály főorvosa azonban, aki egyszerűsmind igazgatója a kórháznak nem tartotta kötelességének, hogy egy emberélet megmentése végett kényelmét főtáldozza. *Mert nem az öregnek az operáció után bekövetkezett halálaért tesszük őt felelőssé.* Azt lehetetlen volt megállapítani, hogy korábbi operáció esetén megmenthető lett volna az öreg.

De amikor két orvos is feltétlenül szükségesnek tartja a sürgős operációt és csakis az azonnali műtétől várja a beteg megmentését, szabad-e akkor a kórház sebészeti főorvosának minden indok nélkül, egyszerűen megtagadni a közreműködését a beteg megmentése érdekében? Vajjon ebben az esetben, ha még a kérdéses éjjel orvosi segítség nélkül pusztult volna el a beteg, nem-e kizárólag *Parecz* mulasztásának lett volna az a következménye. Ebben az esetben lett volna-e mentsége?

Mentsége lehet *Parecz*nak. Hajlott kórában nem képes orvosi kötelességét úgy teljesíteni, amint arra a törvény is kötelezi őt. De ebben az esetben férfi kötelessége volna, hogy levonva a konzekvenciát, lelkiismereti kérdést csinálna az ügyből s olyan lépésre határozná el magát, amely azonnal megszabadítaná a súlyos felelősséggel és nagy fáradtsággal járó feladatától.

Várjuk az illetékes hatóság beavatkozását, amely hivatta van kideríteni, hogy egy olyan esetben, amelyben az orvosok egyetértő véleménye szerint azonnal operáció válik szükségessé, az aradi kórház igazgatója miért vonakodott törvényes kötelessége szerint az azonnali operáció végrehajtásától.

Ezek után természetesnek fogja mindenki találni, ha *Parecz Gyula dr.* kórház igazgató főorvos megvalósítja régi helyes tervét és rövidesen a jól megérdemelt nyugalomba vonul.



Egy

tajték-pipa és csibuk gyűjtemény olcsón eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Engelhardt-féle Chasalla cipők egyedüli elárúsító helye.

Weinberger János elsőrendű cipőáruházában.

Aki „Hófehér“ fogakatakar

vegye meg bizalommal a törvényesen védett és szabadalmazott NÁDLER-féle

„HÓFEHÉR“

fogtisztító szert, mert ezzel a szerrel már az első használat után is meglepő eredményt lehet elérni.

Egy üveg ára használati utasítással 1 kor. 50 fill.

Kapható a készítőnél:

Nádlér Lajosnál,

Andrássy-tér 20.

Főraktár: Vojtek és Weisz drogériája Arad.

Telefon 162.

Telefon 162.

Reusz Mór és Fia

Porosz kőszén, koks és faszén telepe
ARAD, Boros Béni-tér 12.
Telefon 162.

A fűtési idény beálltával van szerencsénk ajánlani **legjobb minőségű**

Porosz salon fűtőszén.
Porosz légszesz pirszenet

Vasaláshoz rostált darabos

Bükk faszén

jutányos árban házhoz szállítva

Kiváló tisztelettel

9555

Reusz Mór és fia.

Itt van a tél!

Fa-szükségletét a legjutányosabban szerzi be

NACHT VIKTOR

fatelepe

Arad, Nagyváradi-ut 2a.

Bükk, cser, gyertyán és tölgy hasábfa, valamint **dorong tűzifa**

Hasábban **26** koronától feljebb.
Dorongfa **28** „ lejjebb.

Vaggonrakományonkinti megrendelések úgy **tűzifa,** mint **kádár dongafára** elfogadtatnak.

Mi történt az éjjel?

Semmi. Csupán kiderült, hogy a Nap nevű égitest teljesen fölösleges, mert a

Benoid gázvilágítás

teljesen pótolja. A Benoid-gáz nemcsak a egolsóbb, hanem

Fényt, Hőt, Erőt

mindenütt alkalmazható.

Díjtalan felvilágosítást ad

Magyar Benoid-gáz R.-t. Arad.

Telefon 561.

Budapest, Andrássy-ut 17.

Telefon 28-60.

DICK SAMU

órás- és látszerész

Arad, Andrássy-tér és Weitzer J.-u. sarkán

Elad és javít mindennemű **órákat** kiváló **jótállás** mellett, a legolcsóbb árakon.

Raktáron tart mindennemű színházi **látogatóveket** a legkülönbözőbb kiállításban, legfinomabb lorgnett orrcsüptetők és szemüvegek, aranyezüst, nickel és tekenősbéka csontkeretekben, legjobb üvegekkel.

Nagy raktár sűrűségi fokmérőkben, **bor,** must és szesz részére, továbbá mindentféle **hőmérők** mindennemű kivitelben. 7689

Szemüvegek és orrcsüptetők orvosi rendellet szerint azonnal készíttetnek.

Aki január hó elsejétől előfizet a „HÉTFŐ“-re, az december végéig **INGYEN** kapja a lapot. Egy negyedévre két korona.



Telefon 517.

Polgári iskolai magánvizsgákra legalkalmasabb

Vaszkó-Gillányi vezérkönyv

Tartalma a polgári iskola 4 osztályának tananyaga.

Kapható **8** koronáért

Ingusz I. és Fia

könyv- és papirkereskedésében Arad.



ÜNNEPEKRE MINT AJÁNDÉK
PÁRATLAN CSINOS, ÖRÖMET KELT.

4 ÜVEG ANDRÉNYI SEC.	1 ÜVEG ANDRÉNYI SEC.
2 „ MÉNESI ASZÚ.	1 „ MÉNESI ASZÚ.
CSINOS KOSÁRRAL	2 „ MAGYARÁDI RIZLING.
ÁRA 23 KORONA.	1 KIS ÜVEG COGNAC.
	CSINOS KOSÁRRAL
	ÁRA 12 KORONA.

MINDEN JOBB FÜSZER ÉS CSEMEGE ÜZLETBEN KAPHATÓ VAGY KÖZVETLEN
ANDRÉNYI KÁLMÁN UTÓDAI
TELEFON 33. **ARAD** TELEFON 33.

Fajtisztá riparia portalis alanyon oltott, elsőrendű, dusgyökerzetű bor- és csemegefajta

szőlő-oltványokat

valamint gyökeres riparia portalis szőlő-vesszőket

bármely mennyiségben szállít:

HÁMORY-GAZDASÁG

SZŐLLO-OLTVÁNY-TELEPE ARAD.

Bővebb felvilágosítással és árajánlattal szívesen szolgál

Deák Ferenc-utca 3. sz. alatt.

Telefon 229.

Elismerő oklevél Nyiregyháza. Kitüntetve Pécs, Temesvár.

„LAPIDIM“ tüzalágyújtógyár részv.-társaság
Nagyberezna, Ungmegeye

Aradi iroda és fő aktár Andrássy-tér 3
Spira Mórnál.

Telefon szám 630.

Lapidim“ segítségével aprófa használata nélkül gyújthatjuk meg a tüzfát erre szolgál a legkisebb, tehát a legolcsóbb faalágyújtónk. A közvetlenül minden más gyúlékony anyag igénybevétele nélkül lehet a szénalágyújtó „Lapidim“-mel, a kőszén és pirszenet (koks) meggyújtani. kázan alágyújtását, melyre eddig kosárszámmal kellett tüzfát pázrolni, szintén az e célra szolgál „Lapidim“-mel kényelmesen elláthatjuk. Még lényegesebb a megtakarítás a szénalágyújtó használatánál, mint hogy ez a tüzfát (nem csak az aprófát) teljesen nélkülözhetővé teszi egy alágyújtás még sem kerül 3 fillérről többre. 9554

Számottevő összeget képvisel az a megtakarítás is, melyet azáltal érünk el, hogy minden alágyújtást egy darab „Lapidim“-mel eszközölhetünk. A fával való alágyújtásnál nem állott módunkban pontosan mértéket tartani és néha egész felesleges módon pazaroltuk a mindinkább dráguló tüzfát.

Kapható minden fűszer-, vegyes-, festék- és vaskereskedésben.

Nagy és kicsinybeni raktár: Nagy Parkas, Kneffel Károly és Fia, Follák József és Weisz Dávid urak üzletében. Viaszont elárusítóknak megfelelő kedvezmény.

Figyelem a cégre!

Nagy karácsonyi kiállítás

már megkezdődött

Reich El.

színházi versenybazarában.
Szabadság - szoborral szemben.

Külön átalakított helyiségében a vevő közönség legnagyobb kényelmére **gyermekjátékokban és disztárgyakban** az idényre óriási választék még soha nem létezett árakban 5, 16, 25, 45 és 90-es csoportokba beosztva.

Tájékoztató egy rövid kivonattal szolgálunk a t. vevőközönségnek:

25-ös csoport:

Óra szerkezettel, vonat, automobil bohóc, zenélő doboz, nickel vasaló, zongora 8 billentyűvel, elszakíthatatlan képes könyv, mesé könyvek következők: Robinson, Grün, Andersen, Ifjúsági Tündérvilág, társas játékok, 100-nál több öltözött babák, valódi francia babák 22 centiméter nagy, felhuzható zsebórák, takaréktűzhelyek, söprű készlet, bádogg állatok, csengő kerék húzható, iron három részben, kulcs lakban, kés, iron és toll, kardok, puskák, csákok, hegedűk, szobatorok, konyhaeszközök, vaskatonák, törhetetlen celluloid babák, varázs doboz táncoló figurával, stb.

45-ös csoport:

Felhuzható óra szerkezettel, villanyos kocsis felsővezetékekkel automobil sines vonatkocsikkal, erőművész, bohóc és minden fajta állatok, motoros omnibusz, gőzhajók, bugó onga zenével, ideál szoba fegyver céltáblával, hordós kocsis, teljes katona-felszerelések, bajonet lack szíjjal, 9 személyes porcellán készlet, bárány hanggal, törhetetlen katona 6 drb., képes és mesékönyvek, baba kocsis gummi kerékekkel, bádogg konyha edények, berendezett fürdőszoba, szénvasaló, mozsarak, pénzpersely órával és csengővel, csont dominó, nagy gummi babák, kettős húzható nyul, húzható bohócok, kézi nyomdák, Laterna magicák, gőzgépek, képes kockák, 12 kockával, kőépítő szekrény, számoló gép, felsrófolható doboz, stb.

90-es csoport:

Húzható állatok bőrrel bevonva, nagy bárányok hanggal, törhetetlen lovas katonák és állatok maschéból, felszerelt várak, állatseglet, felhuzható vasutak sinner és minden létező alakok és állatok, gőzgépek, hajók, Richter szekrények kőből, lombfűrészes garnitúra, kemény Schack-figura zárható táblával, csont dominó 45 kővel és sok 100 és 100 más cikk.

Mozgékony francia babák törhetetlen testtel.

Nagyság	centiméter	26	28	30	32	34	36	39	42	46	50	54	58	54
Árak:		35	40	45	50	60	80	90	110	145	160	180	210	250

azonkívül bőrtestű, öltözött és celluloid babákban a legnagyobb választék.

A nálam vásárolt babákat ingyen javítom és minden létező javítások elfogadtatnak.

Karácsonyfa-diszekben óriási választék.

Gramophon nagy kiállításban, acél hanggal már 9 frt-tól kezdve; óriási választék kettős lemezekben már 1.50 kr. Phonographok meglepően mesés olcsó, ár 2.50 kr, legjobb hengerek hozzá 60 kr.

Hintalovak minden létező nagyságban már 1 frttól kezdve.

Disztárgyak:

Képes-lap album plüschből 45 krtól, emlékkönyv plüschből 25 krtól, varró casetták, aufzatsz 6 tányérral 90 kr., pálinkás készlet 45 kr., mosdó-, étkező-, kávé- és théas készletekben óriási választék. továbbá himzett bőr tárcák, virágvázák, órák, márvány állványok, disz asztalkák, dohányzó készlet bronzból és számtalan más tárgyak.

China ezüst tárgyakban alkalmi vétel.

Férfi selyem ernyők otomán szílel 1 frt 70 kr. és más számtalan itt fel nem sorolt cikkek. 9471

Gyermek-kocsik óriási választékban már 4.50 kr.-tól kezdve.

Minden vevőnek ingyen fénykép nagylítás.

Figyelem a cégre! Színházi versenybazar.

Sok millió

előkelő urhölgy használja a világhírű

FÖLDES-féle

Margit-Cremet,

mely zsirtalan, ártalmatlan és rögtön szépt.

A Földes-féle MARGIT-CREME gyorsan és biztosan ható ártalmatlan szer **szeplők, májfoltok, bőrtakák, pattanások, kiütések** s mindennemű **bőrbaj ellen.** A világ legelőkelőbb hölgyei használják és elragadtatással beszélnek annak páratlan és csodás hatásáról. Egy tégely elhasználása után erről mindenki meg fog győződni. — **Készíti:** 9423

Földes Kelemen

gyógyszerész

Aradon, Deák Ferenc-utca 11. szám alatt.

Főraktár:

Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Kapható a világ minden nagyobb gyógyszerésztárában.

... DEPILLOR ...

HAJVESZTŐ

E csodahatású szerrel minden oly helyről, a hol a hajnöves alkalmatlan, mint arc, nyak, kezek, azt egy pár perc alatt minden fájdalom nélkül eltávolítja. Ára utasítással 1 korona.

Tyúkszemétől mindenki megszabadul

a Hajós-féle ANAGALLIN használata által. Nem piszkit, nem ragadós, kezelése igen egyszerű.

Ára utasítással 70 fillér.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Csak olyan készítményt tessék elfogadni, ahol „Anagallin” szó látható.

Poloskák

kiirtására legjobb szer a

Phenolsav.

Még a petéket is kiirtja, a butorokat nem támadja meg.

Ára egy üvegnek 70 fillér.

Ideális, legjobb, legtartósabb amerikai

Gummi-óvszer

... NEVER ...

6 darab egy eredeti fémdobozban 2 korona.

A fenti szerek kaphatók az egyedüli készítőnél:

HAJÓS ÁRPÁD

gyógyszerésztárában

8345

Arad, Andrassy-tér 22. sz. a., megyeházzal szemben.

HELYI ÉS MEGYEI TELEFON 387.

BRAUN N. A. ARAD.

Boros Béni-tér, közvetlen a Vármegyei gazdasági egyesület mellett.

Ajánlja nagy raktárát mindennemű fetekárúban, bel- és külföldi fénymázakban, ecsetekben stb. stb.

MOBLES & HOARE angol hintofénymázak főraktára.

Saját gyártmány: „Nappány” ezüstszerű kályhatisztítószer, „Rózsa” cipőcréme, „Rózsa” fémtisztítópaszta, „Rózsa” kályhapaszta, mindenféle bőrfényesítő mázak és conserválószeresek u. m. vaselin, bőrszír, nyeregszappan, pataszír stb.

Olesó árak, szolid és pontos kiszolgálás.

Szíves pártfogást kér tisztelettel

BRAUN N. A.

Az Első Délmagyarországi

Üvegcsiszoló-, Műüvegező- és Tükörgyár

Telefon 525. Aradon, V., Pécskai-ut 17. Telefon 525.

Elvállalja: esiszolt és sima tükrök rézbefoglalt és egyéb mű-üvegezések, modern kirakat-berendezések, edzett üvegtáblák,

Velencei tükrök

stb. gyors és jutányos elkészítését.

Régi tükrök új foncsorozása mérsékelt árak mellett. 9428

Negyed órán belül megszünteti a

fejfájást

a hirneves

Rozsnyay fejfájás elleni pastilla.

1 drb. 20 fillér, 6 drb. ára 1 korona.

Páratlan hatásu

gyomorerősítő-szer

a Rozsnyay-féle

Kárpáti gyomorcsépp.

Kapható csakis

Rozsnyaygyógyszertárban**Arad, Szabadság-tér.****Menyasszonyi kelengyék,
estélyi és alkalmi cipők****elegáns utcai cipők urak, hölgyek és
gyermekek részére nagy választékban
és minden kivitelben.**Valódi orosz bagaria csizmák mérték szerint készítettnek. — A hirneves „KOBRAK”
cipők egyedüli elárúsítása. — Külön olcsó áru osztály.**Lányi Marcell**

„Kobrak” cipő-raktárában

Aradon, Atzél Péter-utca 1. sz.

Nyomatott Zlinszky István és Társa könyvnyomdájában Arad.